
XV. évfolyam. Budapest, 1909. február 14. 7. szám.
»

NÉPNEVELŐ
A MAGYARORSZÁGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Kiadja a SZEJVT-ISTVJX-TJRSULAT Budapesten.
Megjelenik minden héten egyszer,

vasárnap.
Megkapja e lapot minden kath. nép­

oktatási intézet egy példányban ingyen. 
Előfizetési ár: egész évre 6 K. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Swkesztöség 6s kiadóhivatal 
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-utca 28.
(Szkst-Istvás-Társülatí

A pályázati hirdetéseknél minden egvea szóért,
minden közlés után 6 filler fizetendő. 

Állandó hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre kulin árszabás.

Egész oldal...kor. 60,— j Negyed oldal...kor. 16.—
Fél oldal........ « 28,-— | Nvoíc&d oldal « 10.—
A dijak tlórt btküUrndik a Sient-Iftrán TárndMhot.

Dr, Palotay Ferenc f,
A veszprémi székeskáptalan nagyprépostja, 

pápai prelátus, a veszprémi egyházmegyének 
187 í -töl 1903-ig nagyérdemű főtan fel ügyelője, 
volt 1848-as honvédhadnagy í. hó 4-én elhalt.

Ismét kevesebb eggyel a «névtelen hősök» 
száma. A legendás nagy' időknek nemcsak 
tanúiból, de résztvevőiből ismét elköltözött 
egy. akinek feje körül a későbbi idők gyerme­
kei mindig ott látták annak a hősies bátor­
sággal telt hazaszeretetnek glóriáját, mely csak 
azok fejét övezi, kik a legnagyobbat: életüket, 
sokszor egész fiatal, majdnem gyermekéletüket 
vitték áldozatul a haza oltárára. A boldogult 
nagyprépost, mint fiatal piarista tanár, még 
alig túl a gyermekéveken, önként állt az alá 
a zászló alá. melyet akkor a haza életéért, 
szabadságáért bontottak ki: s különféle alkal­
mazásokban teljes lélekkel és odaadással szol­
gálta azt a nagy, azt a szent ügyet, melynek 
győzelmét a magyarság visszafojtott iélckzettel. 
egész Európa pedig csodálkozó részvéttel várta 
és leste.

A katasztrófa után dr. Palotay visszatért az 
egyházi pályára s világi pap lön.

Mmt szerzetesnövendék és kispap, majd 
közel négy évig mint a bécsi felső papnevelő 
intézet tagja, egész ifjúi lelkesedéssel tanult és 
táradozott a theologiai tudományokban való 
■ lömenetelén. nem hanyagolva el egyszersmind

klasszikus és idegen nyelvekben való jártas­
at' megszerzését sem.

lso9-ben került Veszprém akkori b. e. püs­
pöke. a nagy alapítványairól országszerte ismert 
Katiolder János főpásztor udvarába, ahol az 
akkori szomorú politikai és társadalmi viszo­
ny ik között nagyon sok tapintatot, bölcs mér­
séklést és főleg nagyon sok tudást és lanka­
datlan, éber kitartást tanúsított a kormányzati 
úgy ellátásában.

Idöközönkint mint helyettes tanára a pap­
nevelő-intézetnek. tudásával és jóságos előzé­
keny modorával, főleg pedig klasszikus latin-

ságával sok igazi gyönyörűséget szerzett az 
intézet akkori növendékeinek.

Fő pásztora fölterjesztésére 1873-bari az apos­
toli királyi Felség kinevezte a megüresedett mes- 
terkanonokságra.

1877-ben somogyi főesperes, a papnevelő 
intézet prodirektora és egyházmegyei iötanfel- 
ügyelü lett. A következő évben a Szent Miháiy- 
ról nevezett körtveiyesi apáti címet kapta. 
1883-ban zalai, 1880-ban székesegyházi főes­
peres és bantui prépost s a középiskolai bit­
tanárokat képesítő bizottság elnöke. 1888-ban 
őrkanonok, 1893-ben olvasó-kanonok, 1905-ben 
püspöki hely nők. 1900 Lan nagyprépost lett.

1905. október 18-án még mint olvasókanu- 
nokot érte az a fényes kitüntetés, hogy Őfel­
sége a 111. osztályú vaskoronarendet adomá­
nyozta neki.

Dr. I’alotay Ferenc közhasznú tevékenységé­
ből szinte fényes tündökléssel emelkedik az a 
huszonöt esztendő, amelyet az egyházmegyei 
katholikus tanintézetek kormányzásában, mint 
főtanfelügyelő eltöltött. Benső ragaszkodással, 
gondos szeretettel csüngött a veszprémi egy­
házmegye katholikus népoktatásügyén s csakis 
ez a nagy szeretet magyarázza meg a bámu­
latos kitartást, amellyel lankadatlanul fárado­
zott - a péld a adó lelkesedést, amellyel a nép­
oktatás bajnokait is buzgó munkára tudta ser­
kenteni.

1877-ben vette at az egyházmegyei tanügy 
kormányzatát s már az első tíz esztendő alatt 
nem volt az egyházmegyének olyan egyszerű 
falusi iskolája, amelyet meg nem látogatott 
s olyan működő tanítója, akit nem ismert 
volna.

8 ez az ut a tapasztalás útja volt. A sok 
száz tanító között megismert jobbakat, gyen 
gébbeket, a szaktudományban jártasabbakat. 
8 míg a kiválóbb tanítók munkáját, pedagógia; 
s módszertani kétességét a gyengébbek evei 
összeliasonlitgatta, az egyes tantárgyak módsze­
rében, a pedagógiai tudományban oh kiváló 
jártasságot tisztán látó Ítélőképességet szerzett.
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V- : ; taindvi'Cléa ; e.
se. amelyet meg b. 
is|.iBv az vgyfaázme- 
:tl ah,,,lőtt. de amely 
vaií az egyházmegyei 
,hogv dr. t’aloíiay 
az iijuiman alakult 
■jo- intézetbe a köte­
ti t ■ eg rokonszenvvei 

mi az egy:lázmegyei 
ugyancsak a tani lük 
is. E mozgalom az ö 
I , a keletkezett s azt 

,;y-,:ia :zra, hogy \ tjsz- 
Tke-son az egyltáz- 

k;,il ,films tunitók g\érmékéi számára, 
ig is támogatta ezt a még igen tia-tal.

, • I, , 3- s/t jipemenyu íntiez-
s I ... . z', ama' tapasztalta, hogy

. .. ,i,, i.yről-évre gyarapodva. ; az
mar átlépte a tlzez.-r koronát.

I :.. ikBBessdl s az ö igazságos szigora 
. 1 ,-z.vz bánásai-fiijával a szó teljes 

I. ■,. zz-tte. kormányozta a tanítóságot
hug-ben előrehaladott kora miatt 

.z:,. iő|.ásztora MelősségteljcS: állásától
egv nagy tanít-.-gárdának hálája és

.’Telje-, "szeretete adózott az ő kiváló
intek- ,

, |i j itiii.k, liogv ezek az alkotások.
- k az " nevvimz fűződnek, időtlen időkig 

di. f’r-.lotay Kerengnek áldott emiéke- 
Ha,illának méh gyászában pedig a hálás 
gvf-i-mek-'k igaz fájdalmával osztozik az 
egyházmegye minden tanítója, akik közül 

-.kan nemcsak a nemesszivü tanitóhará- 
vanem családjuknak jótevőjét is gyászol- 
I boidogultban.

Végrendelete értelmében HHI es néhány ezer 
kor.mányi készpénzének egyik felét rokonságára, 
mftsik félét pedig jótékonycélokra hagyta, elvan 
módon, hogy azt a káptalan vegye kezelésbe 

fordítsa sz.-gény tanulók segite-vre. A meg­
boldogult ezzel koronázta meg eleteken m 
v.s. .miben gyakeml: jótékonyságát. Áldás a nagy 
tanügvhai'át emlékén'! '

A «Tanítónő" német «sikerea.
í gy tapasztaljuk. mintha már letűnt igazság 

volna" az. hogv a színház nevel. A «deszkák» 
ma a hazugság tapsaitól rendülnek meg. 
\ szmliazján • kózönseg nem azért megy 
Tii.ilia templomai.a. hogy szórakozva üldözzék 
u színművészet nemes intencióinak, hanem, 
hogy a mindent bet. dió kétes szándék nmlo 
örömeit élvezze ; akik meg „maradiságiik- 
haio- nemesebb < állal mennek oda. sajat pénzü­
kért ar.-ub-sapasat latjuk mindannak, ami: 
erkölcs, ami igazan művészi elvezet.

Ezeket a gondolatukat. Hírnevek nem újak 
ugyan, egyik tekintélyes napilapunk színié 
szokatlanul bátor 
toliam alá.

Mennyiben van 
beszélni ?

Ilrudy Sándor 
miután a magyar 
mar megrengette

erélyes túllépésé adják 

nekünk érdekünkben erről

ciinü színmüve, 
szent csarnokait 

ikerek tapsaival s 
fért meg 
külföldre

Tanítónő - 
«Thalia» 
t zajos

infir ihorribille dietu h jubilált is. nem 
győzelmével szűk határai között: 
ment hódító útjára.

Ezt a darabot egyedül az «Alkotmány­
ost orozta mindjárt megjelenése után s mikor 
a darab bemutató előadása alkalmával a .-ok 
piszkot megrótta, a lap objektivitását vonták 
kétségbe.

No de a német újságok megtették azt, amit 
a. magyar pajtáskodú kritika keze elmulasztott. 
A nemet kritika dere es hava elborította egy­
szeriben a magyar tiszavirág-kérész életét.

Tekintélyes német lapok kritika-cséplői csak 
szalmát, de még ennél is kevesebbet: oesút. 
szemetet talállak abban, amit a magyar pajtás­
kodás egekig emelt De ezt a német bírálatot 
is elhallgatta a liberális sajtó s berlini sikerről 
beszélt, egyedül a «Budapesti Hírlap» mondja 
meg a fájdalmas valót, amiért megdicséri az 
«Alkotmány», de elítélik a mi nemzetietlen 
többi lapjaink.

Nevezett lap folyó évi február ő-iki számá­
ban «vezércikkezett» a «Tanítónő» beilini 
fogadtatásáról. Nem kicsinylendő dolog, ha a 
«Budapesti llirlap» első helyet ad ennek a 
kérdésnek!

Minket annyiban érdekel mindez, mert a 
«kitűnő» Író a magyar tanítónőt viszi szín­
padra s ott főszerepet ad számára. Érdekel 
annál is inkább, mert ez a tanítónő, környe-



zc tőből ítélve. katholikus Umítünö. Magái a 
tanítónő alakját eszményíti Brödy, n mennyire 
• tőle» telik s az egyedüli mentsége, hogy ezt 
beismeri. A tanítónő környezetét olyannak 
festi, hogy a nemetkrítika kéményért mondja: 
vha az egesz magyar birodalom óm M ad járón- 
reívhei dolga ilyen nyomorultan áll. mint 
e színdarab szinteree. ha az emberek olt 
mind olyan hitványak, durvák, züllöttek és 
gyalázatosak, mint elenyésző kivétellel <:■ darab­
ban. akkor — ő, édes Ausztriám 1» tGermanin 
l imit újság.'

Magam a darabot vsak hiteles elmondás 
utján ismerem, mert egyik szintén jónevu 
-családi» képeslapunk egv rövid szemelvényt 
invggytiződése szerint bizonyára a legszebbet 
hozott belőle, de- azt elolvasva, oly szellemi 
undor vett rajtam erőt. hogy nem lettem 
volna képes az egészet akár végignézni, vagy 
i-sak végig is olvasni. Pedig amikor a premier 
-'li >tt a reklám nagydobjai megszólallak, lelekzet- 
l'ujtva vártam az első kritika megji-lené.-ét. 
hogy meglássam mily erkölcsi piedesztálra 
állítja Brödy a falum tanítónőt.

Mondom, a tanítónő alakja csak csak. de a 
környezet! 1 Erről a környezetről mondja egy 
másik német lap Frankfurter Zeitungi: «Ilii 
abbéd áll a miliörajx, hogy az ember a leg­
régibb és legelhasználtabb típusokat: a gyer­
mekesen jó öreg plébánost, a vakbuzgó, kép­
mutató káplánt, az esetlen s amellett fel világo­
sodott falusi tanítót, a pénzes pökhendi parasz­
tot és az igazságtalan bírót úgy állítja össze, 
hogy egy fészekalja gazember kerül ki belőle 
igen reális piszokban: akkor ez valóban 
miliörajz».

Ezek a rövid kritikai szemelvények is eléggé 
érthetővé teszik a darab egész szellemét. Í gy 
mutatja hu a szerző a falusi tanítónő környe­
zetét. mint aljas, ehes farkasokat, akik mind­
egyikének ki van szolgáltatva a védtelen 
tanítónő. Hogy ez már vsak a korhű ség szem­
pontjából sem áll meg < Brody úr darabjával 
nagyon elvetette a Sulykot (s mint Kincs Ist­
ván mondja: lovas huszárral kell megkeres­
tetni !1 — az mondanunk sem kell.

Erről még csak beszélni is kár!
De hát mit a korhnség!'?... Hol maradi volna 

a színpadi pikantéria ekörnyezet nélkül, amely 
híján pedig nincsen «intenzív* siker magyar 
színpadon már! A sikerért s főleg üzleti siker­
eit pedig százszor Hekuba minden való igaz­
i-ág és meggyőződés! Mennyiben érint bennün­
ket a német kritika ? Kétszeresen fáj nekünk 
magyar tanítóknak: A «Budapesti Hírlap» ezt 
írja: «-Ilyen darabot- német író nem merne írnia 
maga fajtájáról, ha mégis írna. nem akadna 
német színház, amely előadja, ha ez is akadna, 
nem akadna német közönség. amely nemzett 
önérzet híján türelemmel végignézné, német 
kritika, amely meg nem ostorozná». Fájdalom, 
a magyar kritika, a magyar közönség önérzete

bevette ezt a keser>< pdiilúl, m m hifit-z nej e" 
arei.,t emnált ’ .Nekünk magvar tahitoknál 
vsak az faj. hogy a magyar tanítónő iiv kör­
nyezetben kerüli a világ színpadjára, de a táj 
dalomban vígasztal, húr késén vigasztal ás u! 
szolgál, hogy a nemet kritika karmai sujh.-v.ak 
le erre a darabra, amelyet a korábbi magvait' 
bírálatnak nem lett volna szabad a német kri­
tika súlya alá engedni.

Adtunk alkuimat, hogy a német tanítsa ki 
a magyart önérzetre íés én hoxzäteheiem: n 
tanítóság megbeesiiié-ere isi. fajtája és hazaik 
tisztelet bei 11 a rt ;i - á ra e< megbei-suli seri-. M: 
Noé gyermekei vagyunk, kik szegény apánk 
meztelenség, it nem eltakarjuk a viliig szérűi­
éiül. hanem ami takam;való meg van rajta, 
azt is lerántjuk, hogv a világ prédájává tegyük 
őt.» B. II.

Ennek a német kritikának vsak mi érezzük 
kárát s érzi a magyar kultúra, mely a am. ! , 
munkásainak egyik tagját, a magyar tanítót
környezetevei egriül a világ piacára viszi 
olcsó célokért, hogy fogait fenje rajtunk még 
az a nemzet is. im-iy komoly munkánknak talán 
nem érdemtelen gyümölcseit úgysem tudja 
becsülni és megérteni.

Szob. Laeshy Ferón-.

IRODALOM.
A Szent-lstván Társulatnak az VAU s 

iskolaévre érvényes hivatalos tankóny; }• yyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentre fia/adéktataníit 
megküldetik. Tartalmazza az elemi es /elsőbb 
né/t- és polgári iskolák, tanítókégzok es egyeli 
oktatási intézetek használatára egyházhatiisá- 
gi/ag és miniszteri'eg is engedélyezett tankony 
veket és tanszereket.

A Kóródy-fele népiskolai olvasókönyv-sorozat
A szent l.-tván-Tán-ulnt kiadásában irgijjribkil'i oly "s;.- 
szefüggő olvasókönyv-sorozat jelent meg az elemi nig is­
kolák első négy osztálya számára, amely sor. rat j'iiri- 
nyó újításaival, a megváltozott koníszonyosliez való 
simulásával s egész sereg elsürtmd • ped =g>giai jéles­
ségével új szint, hangot és fos- életét főt belei.jupi 
a népiskola tanítás módozatába s Így tank. .nyur a.Imánk 
legjelesebb termékei mellett egy szemernyivel sem sze­
rül háttérbe. K könyvekről taníl-'üiik véleménye is bor- 
nyara az lesz, ami a bírálóké, könne e- tik, nyereség 
taraié,mii.- és tannloi-e-J: cgyáráé’. 1 Az írás es olvasás 
titkaiba bevezető képes ABC es olvasókönyv, az 
újabb helyesírás figyelembevételével, a hang' ta»*.', és han­
goztató módszer összekapcsolásával, irta - több tani tv». 
Átnézte Kórvdy Miklós tanítóképzői tanár. Ara ön fillér. 
A népiskolai tanítóság a fonomimika: módszerrel nagy- 
haladást tett az írás és olvasás tanítása terén s .'sed.iv-i 
határos eredményeket ér el abban a munkába:. melóéi 
megnyitja a nép gyermekei előli a közművelődet- kapu­
ját. De ugyan e haladás első pillanatában felhangzik a 
középiskolai tanárok vészkiáltása, hogy : a f- nomimika 
elrontotta a helyesírást s a középiskola nem ér rá pó­
tolniE kettős tény indította szerzőket arra. hogy a 
kipróbált irva-olvaslató módszert összekapcsolják u i>- 
nomimikával s a kettőt együtt adják át a népiskolának. 
E könyv bebizonyította, hogy a két módszer egyesítve 
liir igazán értékkel. 2. -Kepes Olvasókönyv ** az elemi



skolák 11 oszt
hibában szenvedtek. Egyik 
rétien vallásosság, a másik 
őse egy (dien igazság, vagy 

Azonkívül bikájuk volt a 
is, hogy féltek a tudomány 

r. való lcvitelétől s azt 
tolt ezzel a rendszerrel.

élete körül 
-kólában a gyer- 
pajtása legyen, 

ben sém

n.intvgv kerülgettek. honst/, szaki1
osztályos -h aSokonyvét a gyermek Jézus 

-'gutta. 1 lelni tűzte, hogy a népi:'
■:,k Jézus a kis tanulok eszményi 

A bazaruis iránv egyetlen magyar olvasóköny 
... wgnáns. cint ó könyvecskében. Gyönyörű, szava- 

\.srá gon alkalmas versi kék Rákócziról, Kossuth Lajös- 
-. i, i.véde.-uöl vannak össze gyűjtve a könyvben.

k tusukat néni tévesztik. :l. Kepes Olvasókönyv 
a népiskola III oszt számara. Különös tekintettel 

eucríatertyószíésre. Szerkesztette: Kórődy Miftlos 
. zó.idézeti tanár. Ara SO fillér. A lakóhely 

,-r’o r. t a ül. elemi osztály tárgya. E körül csoportodul 
■ ..jest-: tanítás Ebbe helyezkedik el az az ismeret- 

.• : j, rnoiv .: r.v.'loéves gyermek szellemi öleiének

o-ztaly számara, s::.. ’késztették: Kórődy Miklós és 
V-, ,1/. ■ i. tani:oké;.'zö-intézeti tanárok, különös
te; out: selyemhernyó tenyésztésre. Ez a kötet

• íviebh kerül ki a -,o: alul. mikor értékes voltához 
r.c! ' :;e* részletességgel fogjuk ismertetni. A már

,ornt ' ti.árom kötetbö.l megismerés és tankönyvül 
aika'in azas t égett kért tanítói tiszteletpéldányokat szive- 
-o n kit'd a szent-Istvan-Társulat.

Xenophon Sokrates emleke című munkájá­
nak hiperkritikusai es pedagógiai értéké. Szék füg­
gi ló értekezésül irta ü-s ./testre« dr szentbenedpk- 
n.'voi. rant.r. Budapest, kiadja a Szent-István-Társulat 

. manvos és Irodalmi Osztálya. 1U09. Ára 2 korona.
.. Kot szempontból érdemei kiváló figyelmet e mü. 

Először, mert a klasszika-nloiogia egyik sokat vitatott 
:, helyes megvilágításba hozza, másodszor pedig,

• er klasszikus miiveltség pedagógiai értékét kiemeli. 
Mimig-:; szempontot nem tudjuk eléggé méltányolni oly 
vőben, midőn a khisszika-tüologiát némelyek puszta 

szörszálhasogatássá tették, mások pedig, talán épp azért, 
mer; i hiperkrilivizmus megutáltatta velük, egyszerűen 
tagadják annak pedagógiai és művelődési értékét, 
.szer t nt alaposan képzett filológus és mint lelkes 
pedagógus fog tárgyának fejtegetéséhez s azért könyvé­
nek I. hasznát veheti nem csak a klasszika-filológia 
szakembere, hanem «? '«.'fen kereszten# pedagógus, sőt a 
; rtér.etiró. bölcselő és apologéta is számos érdekes 
p. ntol talál benne. Szerző először is rövid tájékozást 
nyújt a görög bölcsészet és a keresztény világnézet 
iv-zt; összefüggésről és a szentatyákra hivatkozva a görög 
bölcsészet f--alakjaiban nyilvánuló ‘idealizmust mint az 
evangéliumra előkészítő iskolát (pedagógus in Christum)

ez tudorhányimutatja be. Azután, és ez tudományos szempontból művé­
nek legbecsesebb része, józan kritikával bírálja el azt a 
viviszekciőt, melyet a műit században divatossá vált hijier- 
krilicizmus úgy a klasszika-filológia terén, mint a szimt- 
irástudomány terén is végbevitt. Igazán ideje, hogy 
komoly tudósok mar egyszer vétót mondjanak a kriti­
kusok fantáziájának lultengései ellen. Hisz nemsokára 
odajutnánk, hogy e beteges kriticizmus felfogása szerint
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Homeros, Plató, ép úgy mint Mózes könyvei vagy Jóbé, 
dt1 niég az evangéliumok is csupa toldott-foldott irodalmi 
terméknek mutatkoznék s emellett az a legfurcsább, 
hogy amit az egyik kritikus toldaléknak jelez, azt a 
másik éppen a legeredetibbnek tartja. Épp a. higadt és 
józan kritika, melyet szerzőnk is képvisel, azt követeli, 
hogy ezektől a túlzásoktól tartózkodjunk. Müvének 
utolsó részében szerző a Arttophon irt i Sokrates em­
léke (Memorabilia) tartalmát taglalja, melyből az ókor 
legmélyebben szemlélő bölcselőjének, hogy ugv mond­
juk: a pogánv népek prófétájának gondolatvilágával ismer­
kedünk megl S az ebben nyilvánuló idealizmus amilv 
nagyfontosságú az általános művelődés szempontjából, 
épp' oly értékes morálpedagógiai szempontból. A könyv 
érdekesen és szép egyszerű magyarsággal van megírva 
s azért azt élvezettel olvashatja nemcsak a szakember, 
hanem mindenki, akit az általános műveltség kérdései 
érdekelnek.

A Lourdes! Jelenések, Egy tanú bizalmas emlék­
lap, a. Irta Estrade K../. nyug. fűadótárnok. Francia 
eredetiből fordítva kiadja dr. Horváth Győzd kanonok. 
A szerző a jelenések idején Lourdesban volt adóhiva­
talnok. Eleinte maga is azok közé tartozott, akik csak 
ékelődtek a Lourdesbn végbemenő eseményeken. Később 
érdeklődni kezdett a dolog iránt s tanúja volt Bernadette 
elragadtatásainak, a forrás fölfedezésének, a kegyhely 
fejlődésének s házában nővérénél számtalanszor társai- 
»ott a k.s Bernadettel. Naplószerüen jegyezte az ese­
ményeket, inig végre mások biztatására kiadta jegyzeteit 
s most í-fi éves korában betegágyáról áldását küldi, 
mint egy autogrammból látjuk, a magyar kiadás válla­
latara. Valóban szerencsés gondolat volt e munkát 
lefordítani, mely egy becsületes szemtanú közvetlensé­
gével oly részletesen és vonzóan, minden túlzástól 
menten s mégis annyi melegséggel írja le a lourdesi 
jelenéseket s a kegvhely fejlődését, hogy ennél érdeke­
sebb munkát Lourdesról nem ismerünk. Olvasóinknak 
a lourdesi 50 éves jubileum alkalmából a legmelegebben 
ajánljuk. A H.'IO lapnyi könyvet kilenc kép és egy 
autogramra díszíti, a valódi arannyal nyomott címmel s 
színes díszít menyekkel ékeskedő egész-vászon kötés 
valódi díszmunkává avatja. Szinte meseszerű, hogy 
mindezek mellett ára 2 kor., mondd két korona. Meg­
rendelhető a pénz előleges beküldésével vagy utánvéttel 
a fordító-kiadónál : dr. HoretUh Győző kanonoknál Kalo­
csán, vagy a .-'zent-István-Társulat könyvkereskedésében.

Élet Mióta a Magyar Szemle megszűnt, nem volt 
olyan szépirodalmi lap Magyarországon, melyet a müveit 
keresztény családok egészen magukénak mondhattak 
volna. A régi jó 1 asdruapi I jsdg sokat vesztett szín­
vonalából. Az Uj Idiik sem az. ami volt eleinte s nem 
egyszer hoz olyan közleményt, amely egyáltalán nem 
lelkesítheti a keresztény közönséget a támogatásra. 
Színtelen egészen. A He! pedig egyszerűen zsidó klikk­
lap. gyenge tartalommal. Hézagot pótol tehát az újévvel 
megindult keresztény irányú szépirodalmi lap. az klet. 
Címében van a programmja: az életbe áll bele minden 
portékájával. Modern ez a mi szépirodalmi lapunk 
izig-vérig, de modernsége nem bántó, nem sértő senkire. 
A modern haladást kitűnően egyesíti a keresztény szel­
lemmel. az elevenséget az előkelőséggel. Kiállítása fölül­
múlja az összes többi magyar szépirodalmi lapokat. 
Felelős szerkesztője Ardor József (Cypriáni, a katbolikus 
szépirodalom régi ismert nevű munkása, főmunkatársai 
pedig dr. Prohászka Dftokár és Szemen: György. Már e 
nevek is a legteljesebb mértékben kezeskednek a lap 
előkelő színvonaláról. Az Elet minden vasárnap jelenik 
meg 32 oldal tartalommal, számos gyönyörű illusztrá­
cióval. Ehhez a gazdag tartalomhoz előfizetési ára igen 
olcsó : egész évre 20 kor., félévre 10 kor. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Vili., kér. Szentkirályi-u. 2S. sz. a. van.

Katholikus Szemle. A Szent-lstván-Társulat ki­
adásában és Mihályfi Ákos szerkesztésében megjelenő 
magas színvonalú folyóirat februári füzetének tartalma 
a következő: Dr. Némethy Gyula : Modernség problémája 
a keresztény művészetben. Bernhard Zsigmond S. J.: 
Elvi ellentétek a modern és a katholikus tudomány

. ■ - rr



között. Ur. Madarász Flóris: Sipulusz. Második, befejező 
közlemény. Or. Polgár István: Boszniai vasutunk iránya. 
Dr. Molnár István : Az uj gazdasági népiskola tervéhez. 
Szepessy László : í.iliomok lilioma. Ave Maria. Költemé­
nyek. Széman István : Láthatatlan város. Ó-szláv legenda. 
Vértessy Gyula : Igazi koldus. Költemény, gd.: Folyóiratok 
szemléje, mely után gazdag irodalmi és kritikai rovat 
következik. A Katholikus Szemlét a Szent-lstván-Társu- 
lat rendes tagjai a tagilletmény része gyanánt kapják; 
nem tagoknak előfizetési ára egy évre 10 korona. Az 
előfizetések, valamint a tagságra való jelentkezések 
(tagsági dij egy évre 10 korona) a Szent-lstván-Társulat 
igazgatóságához (Budapest, VIII, Szentkirályi utca l'H.i 
intézendők.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-lstván-Tár­
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Megjutalmazott kath. tanítók. A Országos Kath. 
Magyar Iskolaegyesület ügyvezető igazgatósága dr. Gic*s- 
irein Sándor apát-kanonok, ügyvezető elnök elnöklése 
alatt f. hó 0 én ülést tartott, melyen a múlt évi rend­
kívüli közgyűlés határozatából a Gazdák Biztosító Szö­
vetkezetétől járó évi 2000 kor. díj terhére kitűzött két 
200—200 koronás jutalmat Ítélte oda az arra legmél­
tóbb kath. tanítóknak. Az egyházmegyei főtanfelíigyeiők- 
nek nagy gonddal indokolt előterjesztései közül igen nehéz 
volt a választás, mert az összes ajánlottak kivétel nél­
kül méltók arra. hogy megjutalmaztassanak, végre is a 
kor, a működési idő döntött a szétosztásnál s Így a 
magyar beszéd sikeres tanításáért a 200 korona jutal­
mat Kire István leveli kántortanitó urnák, a pécsi egy­
házmegyei tanítóegylet jegyzőjének Ítélte oda, akit az 
egyházmegyei tanítóság bizalma is kijelölt a jutalomra, 
mint olyan tanítót, aki a teljesen német községet szel­
lemben és nyelvben megmagyarosílotta és irodalmilag 
is ismert neve van kartársai előtt. A kath. ifjúsági 
egyesületek vezetése körüli érdemekért 200 koronával 
jutalmazza az Iskolaegyesiilet Matkorieh Klek rábapor- 
dánvi főtanitó urat, aki az ottani ifjúsági egyesületnek 
buzgó alelnöke és egyébként az ifjúsági egyesülettel 
fontos szociális tevékenységet fejt ki. Az egyesület 
ezenkívül 000 kor. értékű könyvet küld szét azoknak a 
tisztelt kartársaknak, akiket az illetékes főtanfelügyelő­
ség jutalomra főiterjesztett, de ezúttal azt el nem nyer­
hették. A Szent-lstván-Társulat önköltségen bocsátja az 
Kgyesületnek rendelkezésére a szétküldendő müveket. 
Könyvjutalomban részesülnek: Eger egyházmegyéből 
Kőink László dorogházai tanító úr: erdélyi egyházme­
gyéből : Vitos Menyhért tövis! és ifj. Bólint Zoltán 
fényed! tanító urak : Kalocsa érseki megyéből: Valentint 
Gecilia zombori (tanyai) tanítónő urhülgy és Hammer 
Ferenc kalocsai tanító úr: Xyitra egyházmegyéből: 
Uraló.s Kamilla vágbesztercei tanítónő urhülgy és ifj. 
Briimier Alajos bitlsei tanító úr: a pécsi egyházmegyé­
ből: Kram mer Károly mágocsi tanító úr: a pannon­
halmi főapátságból: /»raskovits Józsefpéterdi (Veszprém) 
és Keller Jenő tárkányi tanító urak : a rozsnyói egy­
házmegyéből : liaijályi József rathószabadi tanító úr és 
Tóik Géza jászói igazgató-taniló úr: a szombathelyi 
egyházmegyéből: Tóth Albert szepetneki és Scabó 
Károly szombathelyi tanító urak; a szatmári egyház­
megyéből: Szrilelszkff Emil uagvbereznai tanító úr: 
a veszprémi egyházmegyéből: Kirimer. Gyula nyögéri és 
Müller Gyula tőrdemici tanító urak. Az itt fel nem 
sorolt egyházmegyékből ezideig nem érkezett be válasz 
az illetékes főtanfelügyelő uraktól az Iskolaegyesület 
felkérésére és igy ha vannak is az illető egyházme-
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sírni
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ei te'í* remei . c azon óbb kort midőn az egy enlő kip-»
. ttsv ■ nagyi bb munkakor mellett egyenlő lesz az 

elíitiim. Ksr lelkünk tiszta hitével bízunk az 
,f -V.-mosdásában, sajnálattal látjuk, hogy a 

s ,ke és . taniigvi kaméleonok még nem'
„i a tanítót " hivatás magasztosságát, 

am nem, ha katholikusról van szó. A mi­
ok a tamtui állas tekintélyét, értékét 

. ári».:..' a legjobb akarat is sokszor csúfos hajó-
■ ,i szenved a »ke regeken a A katholikus tanítóságnak 
, : k ..»mitikus ellenségei bent és kint úgyannyira,

gv í .. a tan. tó szk. előtt vagy mellett az rk.-t látják,jobban 
gi > uhuik, mint a bika a vofős posztótól. s így tesznek,

• „útim »I kultúra rögös útjain eltöltött negyvenhárom 
...:ik am...‘van subagallér szolgálat "lett volna. 
K. . ».i. .ti ■á.’siijiáiusi romai katholikus kántcirtanitó-.'

• mtetese általános ürömöt hozott az egész vár- 
..gvenek Mert mindenki tudta, hogy a magvetőnek 

r , ... mm :a évi munkássága megtermelte a maga:
- :m, : sej: A tanterem négy fala között leörlődött élet;

; .. gmagvarositvUa a népet ott, hol a lutheránus 
; • ... k v n ; magyar felírást sem tűrtek az iskolán 
; ; 1:, : ; a iható, hogy sziszimsi munkát kellett végezni,

,- ■ .;v s-o eket hi ngergesse el, melyek a magyar
-.Ilmáéi-mének diadalai elv gördítettek, lie az acélosj 

, vgvenes .-eres. az istenbe vetett törhetetlen
a : minden ákadalvt olyannyira leküzdötte, hogy’

a királyi kegv aranyérdcmkereszttel tüntette ki 
s s rtáis.mkat. Tudom, hogy a magyar nemzeti 

mm man -m ohán megöszüÜ tejedet lehajtod, öreg 
Kan-., nurtarsaiu. hogy a helyi nagyságok nem vettek 
rmam munkádról iáid. mást. sőt még a tanfelügyelő sem 
vrt ; .'gv elismerő szóra, mert el volt foglalva tán épp 

:m»i ár. rmil ogy kaláber partira. Ne is bánd őket! 
.'■ven 'kara..hit lettek Az Isten bölcsessége a rosszat 

:s - : a red;;., kit le akar nyűgözni az emberi jog;, 
gv d-.’eT. az; fel magasmaija vagy nem volt e dicsőbb 

; g, 1; gv egv mm-:.um -■ k-eg>: helyeit érsek atyád 
• v seloje tűzte melledre a keresztét. Azon szerető 
v. mi Köimiselője. kinek galamb a lelke, arany a szívet, 

évi :i -gémé. misei ki becsüli igazán a tanítót: az 
■ S mr-äd hát ti is az Egyházad utolsó leheletci- 

V -sűggedj, Horni. ;j Saulra, ki a keresztények 
í z - zsarnoka veit - az isteni hatalom porba sújtottá, 
i'éí ta.d pedig legyén iiálitó fa uundenha a magyar 
v j.k.is tavitok elkölt. A Kanyó ydön nevét az egész 

:> »g kaim likas tanítósága tisztelettel veszi ajkára, 
m reime kufli- iíkus tanító, tehát saját énje sorsút 

ami. Míg a közegekrőlm az elfoglalt «tanfelügyelőről 
•: - m : ez ■ rszág se- ma. sem ezután. Katholikiis
snmtÓH. társ,dó»,, ébredjetek. mert közéig a hajnal!...

Vrbavf/i J'KSi/f.
Népművelés. Jan ár hó 17-én dr. Takác* Meny- 

vert jászóvári préposi-praelátos űr Öméltósága áltál 
us:». bevezetett népszerű előadások folytatásaként 

;ár h . öl én nagyszámú hallgatóság előtt, Tóth 
i l.-vza igazgató tanító s legényegyleti ügyvezető vi­
lág. e.*nt-i tartott felolvasást. Felolvasásának tárgya 
\ «Kártyázás.» Ezt a nemzetközi s a társadalom

.mim. r-tegében :• .sztitó veszedelmes járványt mélyre 
:; :t >:. :. n -ulgatta. Felolvasásában fotográfiákat festett
- kártyaasztalnál kipattanó jellem-tanulmányokat vazcBt 
s reá mutatott azon züllésbe kergető romlásra és pusz- 
í dúsra, amiket a kártya-szenvedély magában rejt. 
A felölva-as mély hatást keltett, s talán üdvös elhatá­
rozások forrása leend, s remélhetőleg sokakat vissza

i riasztani e pusztító veszedelem forszírozásától, 
go.- megf.uiioit visszavonulásra — a kártyázástól való 
vetkezetes tartózkodásra fog serkenteni. Ezen fól- 
vasast folyó február hó 14-én Tóth Albin prem. rendi 

ka re nők, főgimnázium! tanar történeti tárgyú felolvasása 
-,gja k>1 vetni, s azután minden második vasárnapon 
ká-vetkezik egy-egy újabb felolvasás vagy szabad előadás 
amiről e helyen, időről-időre számot adunk.

Szőke István elhunyt szék. főv. isk. igazgatónak 
síremléket állítanak tisztelői. Az emlék-bizottság a sajtó 
utján most újból fölkéri mindazokat, kikhez gyűjtőivel

küldött, hogy nemcsak mint a tanítói közélet kiváló 
alakjának, hanem a nemes emberbarát kiváló minta­
képének sírja fölé emelendő emlék költségeihez tet­
szés szerinti kegyes adományukkal járulni szíves­
kednének. Midőn ebbeli kérését megújítja alázattal kér 
mindenkit, hogy — mivel folyó évi február hóban hiva­
talos elszámolással tartozik - gyűjtési eredményét a 
cyüjtöíwel együtt Dobos János vezető tanító címére 
'Budapest. VI.," Felsőerdősor LM. számi kegyeskedjék 
küldeni.

Kérjük t. olvasóinkat a lappeldémyok 
yondos megőrzésévé, mert a kiadóhiva­
talnak nem étit módjában az elveszet­
teket éevéyéee! után póttól ni.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. B. Utána nézünk. Az elintézést sürgetni fogjuk. 

Sz, L Levélben feleltünk. — D F. Megsürgetjük. — 
K. F. Miután tényleg 111(18. év október 14 ig működött, 
a 111. korpótlék joggal megilleti. A nyugdijkivetést 
fellebbezze meg a vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
hoz. így 10ö koronával ti db nyugdíj illeti meg.
B. J. 1." Az 11107. évi XXVII. t.-c. végrehajtására ki­
adott utasítás intézkedik. -J. Igen, tarthat igényt külön 
díjra. A törvényt most fogják tárgyalni, — L. D. Az 
orsz. tanítói nyugdíjtörvény revízió iát évről-évre sür­
geti a tanítóság, de hogv a minisztérium mikor adj a 
be a javaslatot, azt bizony nem tudjuk, mert erről 
még nem nyilatkozott a miniszter úr az ország­
gyűlés előtt." — D. L. Forduljon felvilágosításért 
dr. Walter Ovula prelátus-kanonok úrhoz, az Országos 
Katholikus Tanítói Segélyalap elnökéhez Budapest, IV.. 
Papnevelő-u. — B. J. A mulasztást azonnal pótolják. 
Ez saját érdekében történik. Az 1907. évi XXVII. t.-c. 
végrehajtására kiadott utasítás 31. k.-a szószerint ezeket 
mondja : «Ha a tanító javadalmazásában bármely válto­
zás állana be. az iskolaszék köteles azt a szükséges 
okmányok csatolása mellett egyfelől nyilvántartás, más­
felől á tanító nyugdíj igényének rendezése, illetőleg 
szükséges helyesbítése végett a kir. tanfelügyelőnek 
lő nap alatt, á kellő indokok közlése mellett, bejelen­
teni. Ezen bejelentés elmulasztásából, valamint a kése­
delmes bejelentésekből a tanítóira háramolható kárért, 
nemkülönben a kir. kincstárt vagy az országos tanítói 
nyugdíj intézetet érhető veszteségért az iskolaszék anyagi 
felelősséggel tartozik». — K. I. Tekintet nélkül arra, 
hogy a férj tagja volt-e az orsz. tanítói nyugdíj intézet­
nek, az lsíis. évi XXXV11I. t.-c. 140. £ a és az 1891. 
évi XI.111. t.-c. 5. S-a zavartalanul biztosítja félévig az 
elhalt tanító özvegyének a férj összes járandóságait.— 
Több levélre a jövő számban felelünk.

Felelő szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére nem 
szerkesztőség kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

A kővári iIlont megyei iskolaszék haláleset miatt 
osztatlan iskolájának folyó tanév végéig való veze­
téséhez segédkántortanitót keres. Fizetése évi 800 ko-



jegyzék szerint pénzértékben «39 kor. 
fi (00 koronáig való kiegész i

Í4 fillér.
tés folyamatban van

Székesfehérvári egyliázmcijjr
Az abai (Fejér 

állásra pályázat birdettetik 
községtől Fon korona 
meny címén. Állam sej 
községtől, valamint 
letekben veszi lél. Kötele 
tanítani, vasárnap és 
kun a tanulókat templomba 
ügyelni. Köteles a kántortanitót 
díjtalanul minden kántori teendőben helyettesíteni. Kö­
teles az 190«. évi nyári szünidőben, míg a kántortanító 
a katonai tényleges szolgálatra bevonni, öl mindenben 
helyettesítem. Folyamodványok, kellően fölszerelve, ;,!/■ 
ruiír 2(i. déli óráig löt. Szabó <I>/ula plébános úrhoz 
küldendők. Választás február 20-án délután. *s i_i

A bakonysárkányi (Fejér m.i róni. kalh. kánl-r- 
tanitói állomásra február 23-ni személyes megjelenés 
mellett pályázat birdettetik. Fizetése javadalmi jegyző­
könyv szerint egy polgári évre: körülbelül 21 0 pár után 
párbér 100 korona: a községtől >í, korona: stóla $zá- 
mílás szerint 120 korona : ingatlan ti hóid szántóföld, 
magyar, egy darabban, számítva löti korona : terme 
szélben: 4 öl azaz. 12 méter e-erhasáb .i, az udvarba 
szállítva, érteke 12" korona, körülbelül 2mi pár után 
őö pozs. mérő rozs, értéke 250 korona; 2 szekér széna 
az udvarba szállítva, értéke 40 korona. Nem számított 
járandóság: 2 szoba. I konyha, 1 kamra, 1 istálló, 
2 disznóól, egy benső, egy külső kert. Köteles ostyát 
sütni, egyházi ténykedésnél segédkezni, a gyermekeket 
templomba vezetni és proeessiókra kísérni oda és vissza 
és ismétlőiskolát tanítani. A nyelv német és magyar. 
Az állomás azonnal elfoglalandó. Pályázat benyújtandó : 
isztimér (Fejér m.i esperesi hivatal. Imiim,na. 
plébános, iskolaszéki elnök. 9'» 1—1

megyei róni. hath, osztálytanítói 
Fizetése a következő : bit- 

. és 80 korona lakás és kertil’vt- 
•gély 4Úti korona. Fizetését a iiit- 
az államsegélyt havi előleges rész­

légéi : az 1. és ti. osztályt 
ünnepeken, valamint hétl.öznapo- 

vezelni, ott reájuk fcl- 
akadálvoz.lalása esetén

Szepe#i püspöki megye.
Szepes Ländok róni. kath. kánt.-írtamtól állásra 

mán /«.< 23-ára pályázat birdettetik. Jövedelme kész­
pénzben és terményben 897 b-r. Kérendő államsegély 
Idő kor. Be nem számítható mellékjövedelem gvu kor. 
Tannyelv tót-magyar. Fölszerelt kérvények Sp/rieza Fé­
rnie kér. tanfelügyelőhöz Szepes-Busóéra küldendők.

A szepesedelenyi ' posta és vas 
falvai róni. kath. kántortanitóságra \ 
Javadalmazása: lakáson, melléképü! 
vül 9 hold 1162 Dől szántóföld, 
telekre legelő, becsülve 11* kor. 04 
címén 82 kor. 40 fillér. Párbér é 
összeírás jegyzőkönyve szerint 355 
pénzfizetés 294 korona, tandíj 20 ko 
1000 koronáig államsegéllyel foly 
határidő február 2S-ig. A választá 
lesz személyes megjelenés mellett, 
elfoglalandó, Iskulaszék.

Szombathelyi egyházmegye.
Rábaszenttamás (Vas m.) róni. kath. iskolájánál 

osztálytanítói állásra pályázat birdettetik jövedelme 
a hitközségtől 660 korona, a kántortanitótól 140 korona- 
az államtól 200 korona, egy bútorozott szoba fűtéssel 
és takarítással. Kötelessége a rábízott osztályokat ve­
zetni és szükség esetén a kántorságban segédkezni.
Kérvények február hó 15-ig nagys. Hajó &i)«.....
apátplébános úrhoz Rábaszeniíantásra, u. p. Kábami •|nári 
küldendők Személyes megjelenés előnyös. *7 1 — 1

Váci egyházmegye.

m.) rom. kath. kántortanitóságra pálya- 
Jövedelme hitközségtől 820 kor, állam-

róna havi részletekben, egy szoba Folyamodványok 
február li<> 20-tg Nagyesalomjára a róni. kath. plé­
bániahivatalhoz küldendők. Választás február hó 22-án.

93 1 1
Törnek pusztai (Pozsony megye) tót anyanyelvű 

iskola tanítói állomásra pályázat birdettetik. Javadal­
mazása ti'10 korona államsegély, 120 korona község­
pénztárból. 10 méter tűzifa, melyből a tanterem is 
fütendő, iskolarét jövedelme (széna sarju) 30 korona. 
Pályázati határidő február hó 10. Kérvények Szeder 
Sándor alesperes-plébános búrszentgyörgyi iskolaszék 
elnökére cimzendők. 94 1—1

Egri érseki megye.
A jászberényi egyik segédkántorságra pályázatot 

hirdetek. Kellékek : jó hang mellett értelmes éneklés, 
orgonálásban, szertartások s temetések végzésében fárad- 
hatlan gyakorlottság. Fix fizetés 1000—1200 kor. tehet­
séghez képest. Komoly, megállapodott egyén előnnyel 
bír. Fevél hozzám cimzendö. Jászberény Helming Mór 
róm. kath. főkántor. 60 3—3;

Gyöngyöshalászon (Heves m.) halálozással meg­
üresedett s azonnal elfoglalandó róm. kath. kántortaní­
tóságra pályázandók kérvényüket küldjék a plébániára 
február 20-ig, amikor reggel énekpróba alapján választás. 
Megváltott párbér, — deputútum — s tanítói járandó­
ság 1204 -10 kor. Átlagos stóla 200 kor. 3 kataszterhold 
172 Qöl fold. Háromszobás lakás gazdasági épülettel. 
Kötelesség: egy tantermet vezetni, éneket tanítani, 
kántoriakat ellátni. A megválasztott május végéig havi 
7i.i kor. s stólailletmény fejében, június elejétől Julius 
elejéig lakás, az elhunyt özvegye által teljesítendő élel­
mezés. havi 12 kor. s stólailletmény fejében mint kise­
gítő kántortanító fog működni. Teljes jogcímébe július 
első felében lép. 74 2 —2

Csanádi egyházmegye.
Magyarkanizsára (Szeged melletti róm. kath. segéd­

motort keresek. Fizetése havonkint utólagosan húsz 
kor ellátással. Gyertya jövedelem is lesz. Okleveles 
egyén előnyben részesül. Azonnal elfoglalandó. Kék.

77 2—2
Győri püspöki megye.

Felszopor fiókközségben az újonnan szervezett 
róm. kath. népiskolánál a tanílói állásra pályázat bir­
dettetik. Javadalom: 1000 korona készpénz havi elő­
leges részletekben, ebből 900 korona államsegély s 
esetleges korpótlék. Lakása augusztus 1-ig bérházban, 
augusztus 1-től az új iskolaépületben csinos kétszobás 
lakás, konyha s melléképületek s negyed hold kéri. Kö­
telessége I—VI. oszt. mindennapi s ismétlősök oktatása. 
Mig az újkéri kántortanítói állásban változás be nem 
áll, a gyermekekkel szombati, a hívekkel ünnep- és 
vasárnapi litánia tartása kötelező: változás beállta után 
a temetési s mintegy évi 12 misénél a kántori teendők 
ellátása is. Kérvények oklevél s honossági bizonylattal 
február 23-ig az újkéri plébániára küldendők. Választás 
február 25. Állás azonnal elfoglalandó. Posta 1 jkér 
iSopron m.i. Iskolaszék. 83 2 —2

A zurányi (Moson m.i róm. kath. elemi népiskolánál 
az osztálytanítói állásra február 25-ig pályázatot hirde­
tek. Javadalom: TOO kor. a hitközségtől, 40 kor. f,-(áta­
lány, egy bútorozott szoba 300 kor. íizetéskiegészités 
az "államtól kéretik, mint eddig. Kötelessége: az iskola­
szék által kijelölt osztályokat tanítani, az ismétlő isko­
lában felváltva oktatni és a kántori teendőkben segíteni. 
Tanítónők az utóbbi helyett női kézimunka (anitásra 
vállalkozzanak. Az állás azonnal elfoglalandó. A kellőleg 
felszerelt kérvények Geller József plébános úrhoz inté- 
zendők. :,2 1—1

Pécsi egyházmegye.
A ráegörcsönyi iu. p. Somberek, Baranya m.i róm. 

kath. kántortanitói állomásra február 20-ig pályázat 
birdettetik. Javadalma : szép lakáson kívül, a javadalmi
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• visszaveszem s 
ír jegyzék ingben 1 e van i- :me
Vizsonyi fehér. Ma scat Ott-onel,

HELY l. JÓZSEF Gyón?

Egyházi üj Népénektár
In. i -'s ént-keskönvv >látv Jánus kántortanító által szer­
kót-/t\v. a Veszprém-esryházmi- gy*:i hatosa? által 1S76—-IWS. sz.

neg Vadai »1. nyvkereskedé- 
s-J.-. n. Keszthelyen, k --n csinos és tartus kiállítású könyv 
magában foglalja a/, egyházi évben előfordul:*.* összes ünnepekre 
és "gyéh alkalmakra szokásos imák at és enekvkvt. Külön--.sen 
a szentmise alatti es szen t-kérészt úti imák szép képekkel van­
nak illusztrálva, igen alkalmas az iskolába jaró növendékeknek, 
mert a szentmise, alatti szolgalat módját aninistratioj "is magá­
ban foglalja. Nyomása és kiállítása f-óveszi a versenyt a hasonló 
művökkel, ára !nu.:i> csekély: erős kötésben 50 fill., de kapható 
különféle diszkötösben is jutányos áron. A kantortanitó urak­
nak mutatvány-példányt kívánatra küldök portómentesen meg­
rendelés céljából 50 fillér beküldés ellenében. - Kiárusítóknak 

ä0°/c áréngedményt adok. 671

melyből tanterem isi 
p lakás. Kérvények 
ímzenőők. ÍN) l'-li

10t> kor.

Inőkhöz Piti
Veszprémi ejiyházmejiji e.
>pi Veszprém m.r róni. kath. iskolánál aj 
üt-o állásra i’ályázat hirdet te tik fchrudr hő 

ő érára. Javadalma 1. A hitközségtől 
X1 lamsegély 600 K.>r. S. Failletmény 44 kor 
_ 16 kor. ő. Tisztogatási átalány tszubáj áralj 
:y F..torozott szoba. Csakis oki., és a kan-:

pályázhatnak.! 
nek. Kérvények; 
nyújtandók bej

lentik e ívben re

Hegedűk,
Onokik. tárogatók. grammopho-
nok hangszerek
«•sekély havi törlesztésre ka|.hátuk

NOWOTNY J.
Budapest. VT, kér. Nagymező-utca 21. szám.
\nj;> ni In -zt él. j|ra minophon -lemrzektM-n.

/1>i'Jt ti hinttfs-.<-/■-/>rjf■(ji/zt-ket.
41-11

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca ->Ha.

Orgona-harmoniumokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ es TSA
Budapest. X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedáias harmenloaiek mindkét rendszer sze­
rint ús mindén nagyságban pontos 01- 
gona-méretekKel templomok, szerninariu- 
mok részére -s mint gyakorló orgonák. 
Bementei szállítás íz utoisó vasút: áilumáslg. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
sz:vaiek-nged:reny. Árjegyzék ingyen 

s b-rmentve. Részletfizetés engedé-

Szent UrbáiHtmpiom.

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetével a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Ay iskoUirgvimülehivk őzzel az a szándéka. hogy az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szemináriumok, szerzetesrendek vagyona. az egyes 
egyházmegyék területén levő templomok, isko­
la',.. plébániák, tanítói lakások sth. egy helyen 
es jiiMlig a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél biz- 
tusittas-anak s az abból befolyó jelalakok az 
Iskolaegvesületet illessék meg katb. eéljaink és 
érdekeink szolgálatára. Kzeknek a javaknak biz­
tosításán k ív ni felvette munkakörébe a magán felek­
től v/erzendö biztosítási ügyletek lebonyolítását is 
a líiz-, j eg- és életágazatban. Ez utóbbiak bizto­
sításait az alapszabályok szerint megalakítandó 
plébániai rssportok útján kívánja lebonyolitáni. 
Amiért i- telkerjtik a plébános, káplán és tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogatni. A Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az Orsz. Kath. Magyar lskola- 
egvvsiileltel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest, VIIL. Baross-utca 10. szám
(Gazdák Biztosító Szövetkezetei alatt van. érdek­
lődők ide szíveskedjenek felvilágosításért fordulni, 
amit minden esetben mindenkinek készséggel 

.... fogunk megadni. ■ . ..

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája.

4—26

Elsőrendű légszívó- rendszerit harmo- 
niumok specialis beszerzési forrása

----  Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann féle

HARMONIUMOK.
Ausztría-Magyarerszági képviselője :

Hörl Nándor. Pozsony. 
Ventur-utca 24. szám. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Főtiszt, papságés tanároknak 
részletfizetésre. Üzletek: Lipcse, 
Szt-Pétervár, Moszkva, Riga 

és Londonban.


